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Tenttiin valmistautuminen ja kertaus

Taloustieteen perusteet, 2021
Matti Sarvimdaki



1. Kannattaako taloustieteen opintoja jatkaa?
2. Miten selvita tentista?
3. Muutaman (vaikean) asian kertaus
* tulo- ja substituutiovaikutukset
« tyomarkkinamalli
« kerroinvaikutusten malli
4. Haikeat jaahyvaiset
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Sopiville opiskelijoille taloustiede erinomainen valinta
» kurssit haastavia, mutta antoisia
« tyotehtavat haastavia, mutta mielekkaita

Tyypillisia ”sopivan” opiskelijan piirteita
« alyllinen uteliaisuus, analyyttisyys, ahkeruus

 kiinnostus suuriin yhteiskunnallisiin kysymyksiin
* ... mutta toki meiltd valmistutaan myos muunlaisiin tehtdaviin

Olenko mina sopiva?

« omien kykyjen ja preferenssien selvittiminen haastavaa, mutta tarkeaa
* kauppiksen 1. vuosi tarjoaa tdmadan miettimiseen erinomaiset puitteet

9 Aalto-yliopisto
Kauppakorkeakoulu
|



Helsinki Graduate School of Economics
(MSc, rMSc and PhD programs)

BHuIs|sH N

Core courses Field courses
Intermediate Microeconomics | & Il Digital Markets
Intermediate Macroeconomics | & Energy and Environmental Economics
Econometrics | & I Money and Banking
Taloustieteen matemaattiset menetelméat Personnel Economics
(KTK) Russian Economy
Urban Economics

Bachelor’s Thesis “Topics” courses

School of Business School of Business

Principles of Economics |

Principles of Economics Il
Principles of Empirical Analysis
Economics of Global Challenges

BSc in Economics

Rahoituksen perusteet
Johtamisen perusteet
Yritysvastuu ja -etiikka
Laskentatoimen perusteet
Markkinoinnin perusteet
Taulukkolaskenta ja analytiikka
Yritysjuridiikan perusteet
Tuotantotalouden perusteet
Viestinta ja projektinhallinta
Tilastotieteen perusteet

KTK

1efij@ysidosuienals




A. Tentti
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Tentti: pe 29.10 klo 9.00-12.00 Otaniemessa
* tule ajoissa!

 kaksi uusintaa (muistaakseni joulu- ja helmikuussa)
Tenttiin saa (ja pitaa) ottaa mukaan

* lyijy- ja kuulakarkikynia, pyyhekumeja, viivoitin, teroitin

 henkilollisyystodistus

* jos sinulla on puuvarikynia, ota niitakin pari mukaan
Tenttiin El saa tuoda!

 laskimia, puhelimia, padeja, tietokoneita tms.
- ndiden kdayttaminen tulkitaan lunttaamiseksi!
- tentissd saattaa olla kerto- tai jakolaskuja, mutta ei mitddn mikd ei onnistuisi pddssd / paperilla
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Kannustaa oppimaan tarkeita asioita

 tentin uhka auttaa oppimaan
vahemmankin viihdyttavat asiat

 tavoite palkita taloustieteen
ymmartamisestd, ei knoppitiedosta

Varmistaa minimitiedot

* teille tarkeaa etta Aallon tutkinto on
signaali osaamisesta

Palkita erinomaisesta osaamisesta

* (lahes) taysien pisteiden saamisen
pitaisi olla todellinen saavutus
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Tentin tavoitteet

Kannustaa oppimaan tarkeita asioita

 tentin uhka auttaa oppimaan
vahemmankin viihdyttavat asiat

 tavoite palkita taloustieteen
ymmartamisestd, ei knoppitiedosta

Varmistaa minimitiedot

* teille tarkeaa etta Aallon tutkinto on
signaali osaamisesta

Palkita erinomaisesta osaamisesta

* (lahes) taysien pisteiden saamisen
pitaisi olla todellinen saavutus
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Luennolla ja harjoituksissa kasitellyt asiat

 teen tenttia kaymalla 1api luentojen dioja ja harjoitusten
mallivastauksia ja miettimalla mika niissa on keskeista

« hyva tapa valmistautua tenttiin on toimia samoin: kysy itseltasi
millaisen harjoitustehtavan tasta osiosta olisi voinut tehda?

- lue samalla myos kirjaa, jotta varmasti ymmarrdt luentomateriaalin
Osa luentomateriaalista ei tule tenttiin
« en kysy mitaan minka voisi tulkita mielipidekysymykseksi
 luennoilla esitetyt esimerkit on tarkoitettu tekemaan kurssista
kiinnostava; en odota sinun muistavan niiden yksityiskohtia

- empiirisistd esimerkeistd pitdd kuitenkin muistaa perusidea; saatan esim.
sisdllyttada tenttiin luennolla kdsitellyn kuvan ja pyytad selittamadn sen
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3 “"esseetehtavaa”
« kuvien piirtamista/tdydentamista ja selittamista
« samankaltaisia tehtavia runsaasti harjoituksissa

*  koepaperissa voi olla valmiiksi piirrettyna koordinaatistoja ja mahdollisesti
osa kayrista; tehtdvdana tdydentdd kuvia ja selittdda mitd ne tarkoittavat

20 monivalintatehtavaa
« samankaltaisia tehtavia kuin oppikirjassa

 oikeita vaihtoehtoja yksi tai useampi
* vddaristd vastauksista miinuspisteitd (arvauksen odotusarvo o)
* tehtdavastd ei kuitenkaan tule negatiivisia kokonaispisteitd

 tassa osiossa voi olla hyvinkin monenlaisia kysymyksia
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Lue tehtavananto ja ohjeet huolella!
Tavoitteesi on nayttaa, etta olet ymmartanyt keskeisen sisallon

 tentin “esseevastauksia” tarkastavan assistentin pitda nahda ymmarratko asian
vai toistatko vain kurssimateriaalista ulkoa opeteltuja lauseita

 Kkirjoita tasmallisesti ja niin lyhyesti kuin mahdollista (mutta ei lyhyemmin!)
- pyrin jollakin tapaa kommunikoimaan thanteellisen vastauksen pituuden kullekin kysymykselle
Esim. kysymys luennolla 2 kasitellysta opiskelijan valinnasta
« ei pelkiastian nain: "hyodyn maksimoivassa pisteessa MRS = MRT”

« vaan nain: "Hyodyn maksimoivassa pisteessa henkilon halukkuus vaihtaa
vapaa-aikaa parempaan arvosanaan (samahyotokayran kulmakerroin) on yhta
suuri kuin hanen kykynsa vaihtaa vapaa-aikaa parempaan arvosanaan
(mahdollisuuksien rajan kulmakerroin).”
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... tai viela paremmin (jos tilaa annettu tarpeeksi):

"Mahdollisuuksien rajan kulmakerroin kertoo kuinka paljon paremman arvosanan
henkilo saa, jos han uhraa hieman enemman vapaa-aikaa opiskeluun.
Samahyotykayran kulmakerroin kertoo kuinka paljon paremman arvosanan hanen
pitaisi lisaopiskelusta saada, jotta hanen hyotytasonsa pysyisi ennallaan. Jos
lisaopiskelu nostaa arvosanaa enemman kuin mita hanen hyotytasonsa ennallaan
pitaminen vaatisi, han voi kasvattaa hyotyaan opiskelemalla enemmaéan. Kun
mahdollisuuksien rajan ja samahyotykayran kulmakertoimet ovat yhta suuret, henkilo
ei voi kasvattaa hyotyaan lisaamalla tai vahentamalla opiskeluaan.”
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B. Tulo- ja substituutiovaikutus
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Valinta vapaa-ajan ja kulutuksen valilla

300 - Aleksi maksimoi hyotyaan etsimalla
korkeimman indifferenssikayran joka
250 - koskettaa budjettirajoitetta.
_200 Mika on rajasubstituutio (indifferenssikayran
W kulmakerroin) pisteessa A? Miksi?
3150 -

Muuf\ulutu
o
o

50 - Budjettirajoite: ¢ = w(24-f)
¢ = kulutus
0 w = palkka (15€/tunti)

t = vapaa-aika

8 1I0 1I2 1I4 1I6 1I8 2IO 2I2 2I4 I.3udjettirajoitteen kulmakerroin:
t)=-w=-15
Vapaa-aika °®
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Mita tapahtuu jos Aleksi saa
palkankorotuksen?

300 - palkka = budjettirajoitteen kulmakerroin
korkeampi palkka <->
250 - jyrkempi budjettirajoite <->
kalliimpi vapaa-aika
@:200 | Uuden budjettirajoitteen vallitessa

B Aleksi maksimoi hyotyaan pisteessa B

RN

o)

o
|

Tassa esimerkissa
tama palkankorotus
johtaa vapaa-ajan
vahenemiseen ja muun
kulutuksen kasvuun.

Muu kulutus
—
o
o
|

50
0

8 10 12 14 16 18 20 22 24
Vapaa-aika
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1. Tulovaikutus: Jos Aleksi tekee yhta
paljon toita kuin ennen palkankorotusta
hanella on enemman rahaa kaytdossaan.
Lahtokohtaisesti han haluaa talloin kuluttaa
myO0s enemman vapaa-aikaa.

N

&)

o
|

Voimme havainnollistaa
tulovaikutusta kysymalla:
Mita Aleksi tekisi jos han
saisi sen verran rahaa
sedaltaan, etta paasisi
samalle hyotytasolle kuin
palkankorotuksen jalkeen,
mutta palkka ei muuttuisi?

Muu kulutus

tulgivaikutus Talloin han valitsisi pisteen

T I I . i . . \ D eli kuluttaisi enemman
8 10 12 14 16 18 20 22 24 sekévapaa-aikaa etta

muita asioita.
Vapaa-aika

0
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Tulo- ja substituutiovaikutus

2. Substituutiovaikutus: Vapaa-ajan
vaihtoehtoiskustannus on suurempi

suurempaan muun kulutuksen vdhenemiseen

300 - palkannousun jalkeen
-~ » korkeampi palkka <-> tunti vapaa-aikaa johtaa
250 -
200 - Substituutiovaikutus = ero vapaa-ajan
w

RN

o)

o
|

..................................... D  substituutiovaikutus)

Muu kulutus
—
o
o
|

kulutuksessa pisteissa D ja B
B (kokonaisvaikutus = tulovaikutus +

Tassa esimerkissa
substituutiovaikutus on

50 - SR S tulovaikutusta suurempi.
o .
0 substituutiovaikutus
8 10 12 14 16 18 20 22 24
Vapaa-aika
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C. Tehokkuuspalkat,
markkinavoima ja tyomarkkinat
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i ittt A sl Luento 6: tydnantaja minimoi todellisen
tyopanoksen kustannuksen asettamalla palkan
pisteeseen, jossa MRS =MRT

parhaan vastauksen kayra Mita tapahtuu jos tyottomyysaste laskee?

kun tyéttdémyysaste 12%
Tyottomyysasteen lasku siirtaa tyontekijan
parhaan vastauksen kayraa alaspain:
kullakin palkalla han tekee nyt vahemman
toita, koska potkujen saaminen ei ole enaa
niin paha juttu

Todellista tyota tunnissa
N

Matalamman tyottomyyden takia tyonantaja
joutuu nostamaan palkkoja saadakseen
tyontekijan tekemaan tehokkaasti toita

reaalipalkka

o
=
T

WL
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Palkanasetantakayra kertoo
millaista palkkaa tyonantajien
pitaa maksaa saadakseen
tyontekijat tekemaan kunnolla
toita kullakin tyottomyysasteella

BWIOAQA _|_

Esimerkiksi 12%
tyottomyysasteella w; on
optimaalinen palkka.

reaalipalkka
s
s

L Tyottdmyys-

< Tyollisyysaste > <aste=12/o>l
0 —
Osuus tyoikaisesta vaestosta 1
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Jos tyottomyysaste tippuu 5 pro-

BWIOAQA |

N |
; senttiin, tyonantajien optimaalista
Wy maksaa korkeampia palkkoja
s |
~ i
El ; Kaikki pisteet palkanasetanta-
© | kayralla ovat mahdollisia.
o i Seuraavaksi: mihin niisté
§ paadytaan?
Tyijttb'*i
myys-|
aste =!
olli 5% !
. < TyOllisyysaste > |
I
Osuus tyoikaisesta vaestosta 1
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Voiton maksimointi kun yrityksella on
markkinavoimaa

1. Yrityksen kohtaaman kysyntakayran jyrkkyys

10,000 - kuvaa markkinavoimaa (riippuu substituuttien
9.000 - l&heisyydesta ja hinnasta)
g 8.000 - 2. Voitot maksimoituvat kun MC = MR
c Lopputulos (E) ei ole Pareto-tehokas
g 7,000 -
§ 6,000 - ‘
© 5.000 - —
S 4,000 -
S 3,000 -
=
T 2,000 -
1,000 -
O T T : T T T 1
0 10 20 X 90 100 110 120
Myyty maara,
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Hinnanasetantakayra: tausta

hinta, P

g
*

nimellispalkka = :
rajakustannus (MC) ﬁ 4)6/. \
: X,
palkka | : <
< > maara, Q

maara -> tyovoiman tarve

Mahdollisesti hammentava valiaskel: mallia
yksinkertaistetaan parilla oletuksella, joiden
ansiosta: rajakustannus = nimellispalkka

Asken rajakustannus nousi tuotannon kasvaessa;
nyt se ei riipu tuotannosta -> rajakustannus on
vaakasuora viiva

Tama yksinkertaistaa kuvia, silla nyt tuottajan
ylijaama on (voitto myytya yksikkd kohti) *
(myytyjen yksikoiden maara)

Voittomarginaali maaraytyy kysyntakayran
jyrkkyyden (hintajouston) perusteella

Aalto-yliopisto
Kauppakorkeakoulu
| |



Voiton maksimoinnista hinnanasetantakayraan

Mahdollisesti hammentava terminologia:
“hinnanasetantakayra” = W/P

hinta, P

“What we call the price-setting ‘curve’is not really much of a
curve: it is just a single number that gives the value of the real
wage that is consistent with the markup over costs, when all
firms set their price to maximize their profits.” (luku 9.5)

nimellispalkka =
rajakustannus (MC)

palkka

! :

< —> maaré, Q
maara -> tyovoiman tarve
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“Hinnanasetantakayra” tarpeettoman
hammentava termi:

BWIOAQA |

A reaalivoitot
v (nimelliset voitot / P)

A

“What we call the price-setting ‘curve’ is not really
much of a curve: it is just a single number that
gives the value of the real wage that is
consistent with the markup over costs, when
all firms set their price to maximize their
profits.” (luku 9.5)

reaalipalkka,
w=W/P
Liikkuu alaspain jos reaalivoitot
kasvavat; ylospain kun reaalivoitot

laskevat

Tyon tuottavuus, palkkataso

v

Koko talouden tyollisyys
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Tasapaino: palkanasetantakayran piste, joka
on myos hinnanasetantakayralla

Tyon tuottavuus, palkkataso

tyon tuottavuus

palkan-
asetanta-
kayra

tyollisia

| tyottomia |

A

BWIOAQA |

Koko talouden tyollisyys

Piste X on tydmarkkinoiden
Nash-tasapaino.

Tyontekijat eivat halua
muuttaa valintojaan

reaalipalkat riittavan korkealla,
jotta haluavat tehda tosissaan toita

TyOnantajat eivat halua

muuttaa valintojaan
reaalipalkat minimitasolla, jolla
tyontekijat tekevat kunnolla toita
hinnat tasolla, joka maksimoi voitot

A
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D. Kerroinvaikutusten malli
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Kotitalouksien yhteenlasketun
kulutuksen ja kokonais-
tuotannon valinen suhde

Kokonaiskulutus, C
X
o
v

rajakulutusalttius (c,)
(kulutusfunktion kulmakerroin = kuinka

paljon kokonaiskulutus nousee télla perio-
dilla kun talouden kokonaistulot nousevat)

CO =
(ei riipu tdman periodin tuloista)

[

Tulot (= tuotannon maara), Y
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Hyodykemarkkinoiden tasapainossa

1 Y=AD Hyo6dykemarkkinoiden
ox tasapainossa

Kokonaiskysynta (AD)

* kulutus + investoinnit
A (laajennetussa mallissa mukana myds julkinen
....................................................................... ' kulutus, vienti ja tuonti)

* huom! investoinnit eivat riipu
taman periodin tuotannosta

Kokonaiskysynta,AD

A

colpAN\45°

Kokdnaistuotanto, \7
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Mita tapahtuu jos investoinnit laskevat
Y=AD 1,5€ miljardilla?

»
»

x> Kokonaiskysyntakayra 1,5M alaspain
) N - yritykset vahentavat tuotantoaan —
X kokonaistuotanto laskee — kotitalouk-
sien tulot laskevat — kulutus laskee —
»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»» yritykset vahentava tuotantoaan — jne.

Kokonaiskysynta,AD

C ; Uudessa tasapainossa tuotanto on 3,75€
o0 miljardia vahemman kuin ennen
A investointien laskua!
5 e kerroin on 3,75/1,5=2.5

\45°

Kokdnaistuotanto, \7
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Mista edellisen esimerkin 2,5 kerroin tulee?
» tasapainossaY = AD

e Y= Co t+ ClY + 1 (kirjoitetaan AD auki)
e Y- CIY =Co t+ I (siirretddn Y:t vasemmalle puolelle)
° Y(l - Cl) =Co t+ I (sievennetddn)
1
Y = X (CO + ]) (jaetaan molemmat puolet (1-c,):18)
l-c,
W—J

kerroin

Kerroinvaikutuksen suuruus riippuu rajakulutusalttiudesta
* oletimme etta ¢, = 0,6 — kerroin on 1/(1-0,6) = 1/0,4 = 2.5
« mita suurempi rajakulutusalttius, sitd suurempi kerroinvaikutus
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E. Lopuksi
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Advice, like youth, probably just
wasted on the young

By MARY SCHMICH v [ §]
MARY SCHMICH, CHICAGO TRIBUNE | JUN 01, 1997 AT 2:00 AM

Wear sunscreen. Don't feel guilty if you don't know what you

want to do with your life. The most

If I could offer you only one tip for the interesting people I know didn't know at 22
future, sunscreen would be it. The long-term what they wanted to do with their lives.
benefits of sunscreen have been proved by Some of the most interesting 40-year-olds I
scientists, whereas the rest of my advice has know still don't.

no basis more reliable than my own

meandering experience. I will dispense this Get plenty of calcium. Be kind to your knees.
advice now. You'll miss them when they're gone.
Artikkeli: . Musiikkivideo:

Spotify: . Wikipedia:


https://www.chicagotribune.com/columns/chi-schmich-sunscreen-column-column.html
https://youtu.be/sTJ7AzBIJoI
https://open.spotify.com/track/1TQ6a2NEA8LmKfgf0yeBvT?si=03477fdd32ea4c0c
https://en.wikipedia.org/wiki/Wear_Sunscreen

Kiitos, Ja onnea tenttiin!
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